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КАБ НЕ ПА МЕР ЦІ 
З ГО ЛА ДУ

Поль скі па лі то лаг Да ні эль Мі-

ку сек вы ка заў мер ка ван не аб на-

ступ ствах па лі ты кі поль скіх улад 

для поль скіх гра ма дзян, а так са ма 

ча му Еў ро па па ча ла ганд лё вую, 

эка на міч ную, па лі тыч ную вай ну з 

Ра сі яй і Бе ла рус сю. «Як на са мрэч 

вы гля дае жыц цё поль скіх гра ма-

дзян? Як урад кла по ціц ца пра бу-

ду чы ню Поль шчы і яе гра ма дзян? 

Уя ві це са бе та ко га пен сі я не ра, які 

па ві нен атры маць ад ура да 13-ю 

і 14-ю пен сію, гэ та зна чыць, дзве 

ліш нія пен сіі ў год, каб не па мер ці 

з го ла ду. Пра што гэ та свед чыць? 

Пра тое, што гэ ты ўрад кла по ціц ца 

аб па ля ках або што гэ ты ўрад пры-

вёў да та го, што трэ ба вы плач ваць 

гэ тыя гро шы? На гэ та трэ ба гля-

дзець», — за ўва жыў на YouTube-

ка на ле Бел ТА Да ні эль Мі ку сек.

Па лі то лаг да даў: «Ця пер да вай-

це па гля дзім на поль скія зар пла ты, 

якія ледзь па кры ва юць вы дат кі на 

апла ту ква тэ ры, за ка му наль ныя 

па слу гі, за газ, элект рыч насць, 

ва ду. Ні на што ін шае не ха пае. 

Як мо жа вы гля даць жыц цё лю-

дзей...»

«Ка лі Еў ро па па ча ла ганд лё-

вую, эка на міч ную, па лі тыч ную 

вай ну з Ра сі яй і Бе ла рус сю, на-

клаў шы санк цыі, яна ме ла ад ну 

мэ ту — зра біць гэ тыя дзяр жа вы 

сва і мі ка ло ні я мі, та му што там 

ёсць усё: пра мыс ло васць, рын кі 

збы ту, аб ста ля ван не, ёсць пла це-

жаз доль ныя спа жыў цы», — ад зна-

чыў Мі ку сек і да даў, што ў вы ні ку 

Еў ро па толь кі стра ці ла.

«Да 2021 го да ў сва ім го ра дзе 

я не су стра каў лю дзей, тых, хто 

про сіць па даць на хлеб пе рад кра-

ма мі або на куп лю ле каў. У 2021 

го дзе, ка лі ка бі нет Ма ра вец ка га 

па чаў аван ту ру з Ус хо дам, усё па-

ча ло ся, та кіх лю дзей ста на ві ла ся 

ўсё больш і больш, вя до ма, на 

та кіх лю дзей рас паў сюдж ва ец ца 

дзяр жаў ная сацп раг ра ма, якая 

пад трым лі вае іх 13-й, 14-й пен сі-

яй. Ёсць та кія пра гра мы, але ў іх 

так са ма ёсць ня доб рыя на ступ-

ствы. Каб пла ціць гэ тым лю дзям 

гро шы, да во дзіц ца зай маць ве-

лі зар ныя су мы ў све це, і ра на ці 

поз на гэ тым лю дзям прый дзец ца 

гэ та ад чуць», — ска заў Да ні эль 

Мі ку сек.

ШЛЯХ 
ДА КА ТА СТРО ФЫ
Ка мен ту ю чы сі ту а цыю ў кра і-

не з пен сі я мі, поль скі па лі то лаг 

звяр нуў ся да сі ту а цыі ў Фран цыі: 

«Гра мад ства збун та ва ла ся, та му 

што яны не ха це лі пра ца ваць да 

пен сіі даў жэй, але гэ та кры ху ня-

пра віль ны по гляд, та му што ўсе 

гро шы, якія пра цоў ныя на за па сі-

лі ў пен сі ён ных фон дах За ход няй 

Еў ро пы, бы лі скра дзе ны за ход ні-

мі ўра да мі. Гэ тых гро шай ня ма. У 

Поль шчы та кая ж сі ту а цыя. У 2012 

го дзе Туск скраў па ло ву поль скіх 

пен сій, на за па ша ных з 2000 го да 

на пен сі ён ных ра хун ках. Гэ та бы лі 

пен сі ён ныя ра хун кі пры ват ных за-

ход ніх кам па ній, част ко ва ра хун кі 

ў ZUS, гэ та зна чыць, у поль скай 

пен сі ён най сіс тэ ме. Па ло ву гэ тых 

гро шай Туск вы лу чыў у якас ці пер-

ша га ўзно су на апла ту ня мец кім 

кар па ра цы ям за па бу до ву ча ты рох 

нік чэм ных ста ды ё наў плюс не каль-

кіх дзя сят каў кі ла мет раў аў та страд 

і па кі нуў 350 міль яр даў зло тых 

доў гу ў аб лі га цы ях. Та ды ўра да-

вая пра па ган да ка за ла, што гэ та 

цуд. Толь кі ні хто не зга даў, што за 

гэ ты цуд у па ля каў скра лі па ло ву 

пен сій, за ста ло ся не каль кі со цень 

міль яр даў доў гу ў аб лі га цы ях. Бы-

ло па бу да ва на ча ты ры ста ды ё ны, 

не каль кі дзя сят каў кі ла мет раў аў-

та ма гіст ра ляў, і ўвесь пры бы так ад 

гэ та га пай шоў ня мец кім і швед скім 

кар па ра цы ям, якія бу да ва лі ста ды-

ё ны і да ро гі, — ад зна чыў Да ні эль 

Мі ку сек. — Ма ра вец кі скраў дру-

гую па ло ву поль скіх пен сій у 2019 

го дзе. Та ды бы ло аб ве шча на, што 

ўпер шы ню дзя ку ю чы на ма ган ням 

ўра да пар тыі «Пра ва і спра вяд лі-

васць» бюд жэт бу дзе кан са лі да ва-

ны, та му да хо ды бу дуць па кры ваць 

вы дат кі. У вы ні ку ўспых ну ла пан-

дэ мія, прый шоў ко від, доўг дзяр-

жа вы да сяг нуў не каль кіх со цень 

міль яр даў. Скон чы ла ся ўсё тым, 

што ка бі нет Ма ра вец ка га скраў 

дру гую па ло ву поль скіх пен сій. На 

пле чы дзяр жаў на га бюд жэ ту ляг ло 

аба вя за цель ства па вы пла це лю-

дзям што ме сяч ных пен сій. Але каб 

вы плач ваць та кія пен сіі, дзяр жа ве 

зноў трэ ба за няць у све це ве лі-

зар ныя гро шы ці па вы сіць па да ткі, 

якія ў Поль шчы і так ве лі зар ныя. 

Прад пры ем ствы ста но вяц ца банк-

ру та мі, па коль кі не ў ста не нес ці 

вы дат кі, ус кла дзе ныя на іх Ма ра-

вец кім».

Поль скі па лі то лаг да даў, што 

па лі ты ка ўра да «Пра ва і спра вяд-

лі вас ці» пад кі раў ніц твам Ма ра-

вец ка га з са ма га па чат ку вя ла да 

ка та стро фы. «У 2016 го дзе ўрад 

Ма ра вец ка га ўзяў у доўг не каль-

кі дзя сят каў міль яр даў до ла раў 

на па крыц цё са цы яль ных вы дат-

каў. Гэ та пра гра ма 500 +, вы дат кі 

на за куп ку ста рой зброі ў ЗША і 

мно гае ін шае. Сён ня Поль шча вы-

ся кае ўсе ля сы, якія мож на яшчэ 

вы сек чы, каб па га сіць крэ ды ты на 

па лі тыч ныя вы дат кі па чы на ю чы з 

2016 го да», — ад зна чыў ён. — Гэ-

та азна чае, што ве лі зар ная коль-

касць крэ ды таў ста іць у чар зе на 

па га шэн не. Крэ ды ты, узя тыя да 

2016 го да, да ўра да пар тыі «Пра-

ва і спра вяд лі васць», так са ма 

ча ка юць па га шэн ня. Урад узяў 

чар го выя крэ ды ты, каб вы пла ціць 

пра цэн ты і па доў жыць па га шэн не 

крэ ды таў». Поль шча пе ра ста ла 

іс на ваць як не за леж ная дзяр жа-

ва, ця пер гэ та прос та ад ста лая 

ка ло нія ЗША. Як за ўва жыў Да ні-

эль Мі ку сек, «Ва шынг тон га ран туе 

ўла ду рэ жы му Ма ра вец ка га, які ў 

сваю чар гу вы кон вае ўсе па лі тыч-

ныя мэ ты Шта таў, пе ра кон ва ю чы 

поль скае гра мад ства, што гэ та 

вы дат ная, веч ная друж ба з аме-

ры кан скім на ро дам».

СКАН ДАЛ 
СТА ГОД ДЗЯ

Тым ча сам ста ла вя до ма, што 

еў ра ка мі сар па ўнут ра ных спра-

вах Іл ва Юхан сан на кі ра ва ла ліст 

поль ска му ўра ду з прось бай даць 

тлу ма чэн ні з на го ды вы да чы шэн-

ген скіх віз за ха бар, па ве да міў 

Еuronews. «Гэ тыя аб ві на вач ван ні 

вель мі тры вож ныя, яны вы клі ка-

юць пы тан ні ад нос на вы ка нан ня 

за ка на даў ства ЕС», — за яві лі ў 

Еў ра ка мі сіі. — Мы раз ліч ва ем на 

тое, што поль скія ўла ды прад ста-

вяць не аб ход ную ін фар ма цыю і 

рас сле ду юць гэ тыя аб ві на вач ван-

ні». У ліс це Юхан сан, які, да рэ чы, 

не быў апуб лі ка ва ны, змя шча ец ца 

«на бор пад ра бяз ных пы тан няў» і 

прось ба ад ка заць на іх да 3 каст-

рыч ні ка.

Мі ніс тэр ства за меж ных спраў 

Поль шчы і сет ка яго кон суль стваў 

аб ві на вач ва юц ца ў вы ка ры стан ні 

не ле галь най схе мы, у рам ках якой 

міг ран ты з Аф ры кі і Азіі пла цяць 

ве лі зар ныя су мы гро шай за па-

ско ра нае атры ман не віз. Па коль кі 

Поль шча з'яў ля ец ца чле нам Шэн-

ген скай зо ны, ві за, вы да дзе ная 

гэ тай кра і най, дае маг чы масць 

сва бод на ўяз джаць у 27 дзяр жаў 

Еў ро пы, уклю ча ю чы Швей ца рыю і 

Іс лан дыю. Гер ма нія, якая мя жуе з 

Поль шчай, так са ма за па тра ба ва-

ла афі цый ных тлу ма чэн няў з гэ тай 

на го ды.

Па вод ле па ве дам лен няў поль-

скіх СМІ, з 2021 го да за ха бар бы-

ло вы да дзе на ка ля 250 ты сяч віз, 

кож ная з якіх каш та ва ла ты ся чы 

до ла раў. Па езд ка ў Поль шчу раз-

гля да ец ца як пра меж ка вы этап 

пе рад уез дам у ЗША — жа да ны 

для мно гіх па да рож ні каў пункт 

пры зна чэн ня.

У ад ным з вы пад каў, пра які 

рас па вёў пар тал на він ONET, гру-

па ін дый цаў за пла ці ла ка ля 40 ты-

сяч до ла раў за ві зы, пад вы гля дам 

пра цы над ба лі вуд скім філь мам 

пры ля це ла ў Поль шчу, а пас ля тра-

пі ла ў Аме ры ку. Мяр ку ец ца, што 

за вы ша ныя су мы пла ці лі так са ма 

гра ма дзя не Тай ва ня, Са удаў скай 

Ара віі, Ган кон га, Сін га пу ра, Фі лі-

пін, Ка та ра і Аб' яд на ных Араб скіх 

Эмі ра таў.

Бы лы на мес нік кі раў ні ка МЗС 

Пётр Ваў жык, які ад каз ваў за кон-

суль скія пы тан ні, быў зволь не ны 

і пас ля шпі та лі за ва ны пас ля та-

го, як, па вод ле не ка то рых да ных, 

спра ба ваў скон чыць жыц цё са ма-

губ ствам, па ве да міў Еuronews. Лі-

дар апа зі цыі До нальд Туск за явіў, 

што вы яў ле ная ка руп цыя спа ра дзі-

ла «маг чы ма, са мы вя лі кі скан дал 

ХХІ ста год дзя ў Поль шчы».

Ры ба гніе з га ла вы, за ўва жыў 

у эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла русь 1» 

па лі то лаг, кі раў нік ін фар ма генц тва 

Baltnews Анд рэй Ста ры каў. «Ка-

руп цыя тут, без умоў на, — ін стру-

мент узур па цыі, утры ман ня ўла ды. 

Лю дзі пад куп ля юц ца, лю дзі за па-

лох ва юц ца, пад куп ля юц ца, паў та-

ру ся, не заў сё ды фі нан са ва, але 

па лі тыч на — па са да мі, сфе ра мі 

ўплы ву, — ад зна чыў Анд рэй Ста-

ры каў. — Ра да выя па ля кі так са ма 

ад чу ва юць, як у іх спра бу юць неш-

та вы ма ніць на ву лі цы да рож ная 

па лі цыя, ме ду ста но вы, дроб ныя 

чы ноў ні кі і бю ра кра ты, та му што 

за да дзе на та кая ма дэль па во дзі-

наў, за да дзе на звер ху — па лі тыч-

ная ка руп цыя на ра джае ка руп цыю 

бы та вую».

БА ЗАР НЫ 
НА РА ТЫЎ

У Поль шчы пар тыі апус ці лі ся ў 

ней кі ба зар ны на ра тыў. Пра гэ та 

за явіў у эфі ры тэ ле ка на ла «Бе ла-

русь 1» га лоў ны рэ дак тар поль-

ска га пар та ла Strajk.eu Ма цей 

Віш неў скі. «Апа зі цыя ў Поль шчы, 

на ту раль на, іс нуе. Да стат ко ва па-

гля дзець на гэ тую пе рад вы бар чую 

гон ку. Гэ та са праў ды вель мі сур' ёз -

ная ба раць ба. Пры чым уз ро вень 

гэ тай ба раць бы аб са лют на мя не 

не за да валь няе як гра ма дзя ні на 

Поль шчы. Та му што гэ та ба раць-

ба на аб ра зы, ня доб рыя сло вы, 

на аб ві на вач ван ні, бес пад стаў-

ныя вы каз ван ні і гэ так да лей. Гэ-

та не ба раць ба пра грам пар тый. 

Я як гра ма дзя нін Поль шчы ха цеў 

бы ве даць, што якая пар тыя мне 

пра па нуе, каб мне жы ло ся лепш. 

На прык лад, каб маё жыц цё бы-

ло ў бяс пе цы, каб Поль шча бы ла 

мац ней шай», — ад зна чыў Ма цей 

Віш неў скі.

Вы ба ры ўжо даў но пра ве дзе ны і 

пад лі ча ны. Пра гэ та за явіў у эфі ры 

тэ ле ка на ла АНТ поль скі па лі то лаг 

Да ні эль Мі ку сек. Боль шасць па-

ля каў не ве раць у іх сум лен насць. 

«Я не ска заў бы, што гэ та вы ба-

ры. На са май спра ве вы ба ры бы лі 

зроб ле ныя ўжо даў но. І, па сут нас-

ці, даў но пад лі ча ны. Фак тыч на ў 

пуб ліч най пра сто ры прад стаў ле-

ны толь кі па лі ты кі кі ру ю чага бо ку. 

Усе яны ка жуць: Ус ход — во раг, 

а Поль шча — шчас лі вая ка ло нія 

За ха ду. Гэ тым лю дзям больш ня ма 

ча го ска заць», — ад зна чыў Да ні-

эль Мі ку сек.

Та му ка заць пра тое, што ў 

Поль шчы пра вод зяц ца вы ба-

ры, — гэ та глы бо кі зман, пад крэс-

ліў па лі то лаг. «А тых па ля каў, якія 

хо чуць неш та ска заць, тут жа пры-

ціс ка юць. Там ве лі зар ная цэн зу ра. 

Лю дзей, якім уда ец ца атры маць 

ней кі аў та ры тэт, аль бо лік ві ду-

юць, аль бо са джа юць у тур му без 

прад' яў лен ня якіх-не будзь аб ві на-

вач ван няў. Прос та за яў ля юць, што 

яны во ра гі аль бо шпі ё ны з Кі тая, 

Ра сіі ці Бе ла ру сі. У Поль шчы ёсць 

элек та рат, які мож на на зваць ру-

са фоб скім. Гэ та на шчад кі бан дэ-

раў цаў з апе ра цыі «Віс ла». Сён ня 

яны мі ніст ры, дэ пу та ты. Сён ня яны 

мо гуць крас ці і ра ба ваць Поль шчу 

ў імя Ва шынг то на, — за ўва жыў 

Да ні эль Мі ку сек. — Бе ла рус кая і 

рус кая кар та ра зы гры ва ец ца толь-

кі для та го, каб уз мац ніць не вя лі-

кі і бед ны пра вы элек та рат. Тут я 

пры вя ду вель мі прос ты прык лад. 

У Поль шчы бу дзе рэ фе рэн дум, на 

якім па ля кі па він ны ска заць, ці жа-

да юць яны пры ва ты за цыі і ці жа да-

юць дэ ман та ваць плот на гра ні цы 

з Бе ла рус сю. І я вам ска жу пра ма: 

70 пра цэн таў па ля каў не жа да юць 

пры маць удзел у апы тан ні, та му 

што ве да юць, што ён усё роў на 

бу дзе сфаль сі фі ка ва ны».

«Вя до ма, ёсць па ля кі, якія ду ма-

юць, што так жыць нель га, і спра-

бу юць бун та ваць су праць та ко га 

ста но ві шча рэ чаў. Яны не хо чуць, 

каб Поль шча бы ла ка ло ні яй, яны 

паў ста юць, але гэ та скан ча ец ца 

вель мі тра гіч на: яны трап ля юць у 

тур мы, іх за бі ва юць, вы да ючы за 

са ма губ ства, ім па гра жае шмат-

га до вае за клю чэн не ў тур ме. 

У Поль шчы ёсць пры кла ды та го, 

ка лі са джа юць лю дзей у тур мы 

без пры су ду, сцвяр джа ю чы, што 

яны шпі ё ны Ра сіі, Іра на, а ця пер 

і Бе ла ру сі», — рас па вёў Да ні эль 

Мі ку сек.

Па лі то лаг да даў, што лю бы бунт 

па ля каў за вяр ша ец ца пра ва лам. 

«Са праў ды, ні чым ін шым скон чыц-

ца ён не мо жа, та му што ўсе СМІ ў 

Поль шчы кант ра лю юц ца За ха дам, 

ня ма поль скіх СМІ. Іх кант ра люе 

За хад, фран цу зы, анг лі ча не і тая 

кі ру ю чая гру па лю дзей, якая на 

круч ку ў Ва шынг то на, — пад крэс-

ліў Да ні эль Мі ку сек. — Тут вя лі кія 

за ход нія кра і ны спра ча юц ца аб 

тым, хто больш атры мае ад Поль-

шчы, ка го ўдас ца па ста віць на вяр-

шы ню ўла ды».

Да ныя апош ніх апы тан няў па ля-

каў здзі ві лі на ват экс пер таў: амаль 

чвэрць рэ спан дэн таў не га то выя 

ад даць го лас ні за ад ну з вы лу ча-

ных сіл. Гэ та яск ра ва свед чыць аб 

тым, што абя цан ні па лі ты каў пе ра-

тва ры лі ся для лю дзей у пус ты гук. 

На са мрэч без пра ва на спра вяд лі-

васць (су гуч на з наз вай кі ру ю чай 

пар тыі). І на бу ду чы ню.

Пётр ДУНЬ КО.

У Поль шчы з кож ным днём усё больш раз га ра ец ца бруд ная 

«вай на кам пра ма таў» — менш за ме сяц за ста ец ца да пар ла менц-

кіх вы ба раў. Па ля кі абя руць 560 чле наў на цы я наль на га схо ду: 

460 — у сейм (ніж няя па ла та) і 100 — у се нат (верх няя па ла та). 

Асноў ная кан ку рэн цыя за мес цы ў сей ме раз горт ва ец ца па між 

кі ру ю чай кан сер ва тыў на-на цы я на ліс тыч най пар ты яй «Пра ва і 

спра вяд лі васць» (ПіС) Яра сла ва Ка чынь ска га і па лі тыч ным аб' яд-

нан нем «Гра ма дзян ская ка а лі цыя» экс-прэм' е ра До наль да Тус ка. 

Сё лет нія вы ба ры мо гуць пры вес ці да зме ны ўра да і па зба віць 

пар тыю ўла ды ПіС ста ту су, які яна за хоў вае з кан ца 2015 го да. 

Тым больш што ўсё тое, што ста ран на ўтой ва ла ся, ста но віц ца 

вя до мым прос тым па ля кам. Фак ты прос та ша ку юць, яны яск ра ва 

ад люст роў ва юць рэ аль нае аб ліч ча афі цый най Вар ша вы. Што ж 

ро бяць поль скія ўла ды?

БЕЗ ПРА ВА 
НА СПРА ВЯД ЛІ ВАСЦЬ

Што вытвараюць поль скія ўла ды?


